

《浙江省互联网行业统计报告(2023)》发布 工业互联网迈入高质量发展阶段

谭晓峰

近日,由浙江省通信管理局指导浙江省互联网协会编制的《浙江省互联网行业统计报告(2023)》(下称《报告》)发布,《报告》显示,浙江互联网用户规模保持增长,全省网民规模超5800万人,同时,工业互联网迈入高质量发展阶段,奋楫逐浪赋能新型工业化。

浙江省互联网协会指出,浙江通信行业加速推进现代化发展,互联网侧供给能力全面升级,数字便民服务普惠共享,科技注智赋能创新更加融通,网络综合治理体系更加健全,网络安全保障体系坚实有力,人民群众的获得感、幸福感、安全感持续提升。

互联网用户规模保持增长 数字底座能力持续提升

作为互联网产业大省,随着互联网技术的飞速发展,浙江互联网用户规模持续保持增长态势,5G及千兆宽带等先进技术正在加速普及

及,为公众提供更为高效、便捷的网络服务。

《报告》数据显示,截至2023年底,全省(固定)互联网宽带接入用户数已突破3608.5万户,同比增加208.4万户。值得注意的是,千兆及以上宽带业务正逐步走向规模化发展,全省1000Mbps及以上宽带用户渗透率高达49.3%,同比提升13.1%。这一数据表明,5G技术在移动用户中的渗透率持续走高,正逐步成为主流。

与此同时,“物超人”步伐进一步加大,物联网终端用户数量显著

增长,全省物联网终端用户数达22670.2万户,同比增长23.8%。其中,5G物联网终端连接数达到68.4万户,公共服务、零售服务、智能家居和车联网等领域成为物联网终端用户的主要集中地。

浙江数字底座能力和服务质量水平的持续提升,有力推动了互联网普及率的增长。截至2023年底,全省网民规模达5821.7万人,同比增加178.8万人,互联网普及率达87.8%,同比增长2%。城乡网民规模差距缩小,农村网民规模同比增长0.8%,中老年群体网民占比持续提升。

省级工业互联网平台加速布局 “5G+工业互联网”快速增长

《报告》显示,截至2023年底,全省已建成分布在杭州、浙东、浙南、浙北、浙西的10家综合或行业二级节点,标识解析节点企业已达

10家,递归节点1个,累计标识注册量超15.2亿个,标识解析量超141.1亿次,接入企业1145家,工业互联网标识应用已涵盖机械制造、化纤、纺织等多领域。

同时,省级工业互联网平台加速创建布局,全省累计建成省级工业互联网平台535家,其中杭州居各设区市第一名。

“5G+工业互联网”融合应用快速增长,推动了新型工业化的进程。截至2023年底,建成细分行业产业大脑96个;累计打造“5G+工业互联网”项目1498项;新增5G全连接工厂标杆44个,累计达到127个;新增“未来工厂”30家,累计达到82家。

“新型工业化是我国重要的战略部署,是实现中国式现代化的关键任务,而工业互联网是新型工业化的重要基础设施。”浙江省互联网协会相关负责人表示,“浙江工业互联网正在迈入高质量发展阶段。”

上城区 加快“十分优享”建设 筑牢为民服务阵地

何旻 王闻博 崔明航

“走过路过不要错过,这里的文创一级棒!”在杭州市上城区闸弄口街道濮家党群服务中心公益一条街上,志愿者们吆喝着时下流行的钩针包、马克杯、绢扇画等文创产品。这些产品全都由社区残疾人手工制作。

这条公益街是“濮家·机神”党群服务中心新开的“助残”服务场景,共有6间公益店铺,包含公益活动、大健康管理、农副产品售卖等……其中最受欢迎的是“公益助残驿站”,这里提供营业员实训岗位,让残疾人在真实的就业场景磨炼技能,目前已有56人报名参加实训,进一步接触社会,提升自我价值。

近年来,上城区紧紧围绕“1138X”体系,结合各点位资源禀赋,将零散的阵地资源进行统筹考虑。比如这条公益街原本是闲置用房,在规划建设这条残疾人服务街后,发挥了党群助残服务的“拼图效应”,让残障人士和家庭感到实实在在的幸福。

有了为民服务的阵地,还需要集纳更多优质服务。为此,上城区做强做优做大党群服务中心枢纽作用,统筹部门下沉服务事项,把医疗、养老、托育、文化、体育等公共服务有机纳入服务矩阵,打造“十分优享”党群服务矩阵,让居民步行10分钟即可享受多元化、差异化的专业服务。

比如,彭埠街道建强社区坚持全龄服务理念,发挥党建联建聚力优势。

在“为小”方面,针对青少年全面成长所需的健商、志商、德商等“六商”培养,通过与市妇保、彭埠卫生院合作推出健商培育课程,联动国家级心理咨询师

提供心理辅导,引进体适能专业化训练团队开展公益服务,并与市青少年发展中心合作落地“家门口青少年宫”教学点等,助力青少年在家门口享受全面、优质的教育资源。

在“为老”方面,引进第三方专业机构,增补学习、就餐、休憩、康养等服务功能,两个月内累计开展活动132场,服务老年居民1100余人次。此外,聚焦“老中青”群体差异化需求,启动涵盖瑜伽、父母研修课等在内的夜间兴趣社团,为居民兴趣拓展、交流融合增添助力。

而在九堡,已经形成了一道亮丽的党群服务风景线。不少社区依托“三方”力量,以“标配+特色化”供给满足辖区内不同区域、社区居民“对美好生活的向往”,破解“供给不平衡不充分”这一难题,实现更优配置。

就在不久前,“金太阳”暑期爱心托班顺利结业,这是金海社区立足居民假期托管的现实需求,推出的又一优质党群服务。通过推动家校社深度合作,为社区青少年提供作业辅导、反诈教育、手工劳动等丰富多彩的暑期活动,受到社区家长们点赞欢迎。

此外,社区加强与辖区学校、商店、银行等单位党建联建,撬动托育机构、青少年活动中心、“义剪美”志愿服务队等社会资源,还挖掘出非遗非遗传承人曾火生、葫芦丝老师王汉勇、金海老娘舅等社区能人、达人,加大群众组织力和社区号召力,助力形成社区治理人人参与、人人尽责的良好局面。

接下来,上城区将开拓思路、创新思维,持续探索构建社会化、多元化、增值化、常态化的党群服务体系,推动实现资源下沉、服务提升、运行长效,不断优化“十分优享”公共服务体系。

公告

因机构调整优化,中国工商银行股份有限公司丽水莲都支行已将全部债权债务及担保权利,以及由此派生或与此有关的其他法定或约定的附属权利、权益等一并转移给中国工商银行股份有限公司丽水分行,由中国工商银行股份有限公司丽水分行承接并管理。中国工商银行股份有限公司丽水分行有权行使中国工商银行股份有限公司丽水莲都支行原作为债权人、担保权利人的各项权利,并承担中国工商银行股份有限公司丽水莲都支行原作为债务人的各项义务。

特此公告。

中国工商银行股份有限公司丽水分行
中国工商银行股份有限公司丽水莲都支行
2024年7月29日

安吉 节水稻种带来绿色变革,减碳行动助力生态未来

王志航

随着炎炎夏日的到来,湖州市安吉县的水稻抗旱性筛选基地迎来了一批尊贵的访客——参加节水抗旱稻种植减排碳交易研讨会的专家学者代表团。近日,这场上海市农业生物基因中心与腾讯可持续社会价值事业部(SSV)碳中和实验室联合发起,安吉县农投高新集团有限公司承办的盛会,吸引了众多科研、企业、政策制定等领域的专家学者,共同探讨节水抗旱稻的种植技术、减排效果及其在碳交易市场的应用前景。

在安吉县余村的绿色生态种植示范点,农田改造的科学规划与灌溉区节水配套工程的升级后,节水抗旱稻新品种展现出了卓越的节水减排效果。“我们观察了节水抗旱稻试验示范点的种植情况,发现随着种植条件规划的优化与灌溉配套设备的升级,新品种的节水抗旱稻展现出了极大的节水减排效果,为我们今后科研工作的推进提供了灵感与启发。”节

水抗旱稻种植研究的专家兴奋地说。安吉县余村节水抗旱稻种植示范点的推进,不仅为专家学者提供了深入了解该技术实际应用成效的宝贵机会,也展示了安吉县在农业可持续发展方面的坚定步伐。

节水抗旱稻种植减排碳交易研讨会期间,与会人员就节水抗旱稻的减排方法学、模型利用、碳普惠交易进展等议题进行了深入交流,为政策研究制定和交易项目认证提供了宝贵意见。7月11日上午,“罗利军节水抗旱稻两山工作室”在安吉县农投高新集团有限公司正式揭牌,标志着节水抗旱稻在安吉地区的科研、推广、成果转化等方面迈出了坚实的步伐。在上海市农业生物基因中心首席科学家罗利军的主持下,参会专家与领导就节水抗旱稻在安吉的科研、推广、成果转化、碳减排、面源污染防治等方面展开了深入讨论。

据了解,安吉县农投高新集团有限公司与上海市农业生物基因中心长达3年的合作,成功推广了节水抗旱稻早优73、早优82等品种,累计种植面积达2万余亩。双方在节水抗旱稻的灌溉用水量检测、绿色栽培技术集成研发等方面取得了显著成果,为

产业发展提供了强有力的技术支持。

未来,安吉县农投高新集团有限公司将继续支持罗利军教授在安吉的科研工作,立足生态高地,辐射环太湖地区,为粮食保供、水权排污权交易、农业面源污染防治、碳减排等领域贡献力量。



罗利军教授一行参观“节水抗旱稻两山工作室” 安吉县农投高新集团有限公司供图

桐乡经开区(高桥街道):村村办起公益暑托班

沈歆妍

练武术、学声乐、做手工……这个暑假,嘉兴桐乡经开区(高桥街道)在辖区内25个村(社区)全面启动了“活力少年行”研学夏令营活动,为有需求的少年儿童提供暑期公益托管服务。高标准的场地、专业的志愿服务,加上丰富多彩的教学内容,点亮了孩子们的暑假生活,也解了不少家长的心头急。

多方携手 公益暑托班解民忧

推开一扇木门,映入眼帘的是一个四合院,白墙黛瓦,雕花窗格,每一处细节都散发着古朴典雅的气息。这是漕泾村新建成的乡村学堂,该村的暑托班就依托此处学堂举办,已吸引40多名小朋友报名参加。

“这里硬件设施好,课程丰富。”漕泾村党总支书记、村委会主任张锋满脸自豪地说,学堂里有多媒体教室、厨房、餐厅、集体宿舍等,能够满足多种教学

需要。

优质教学资源也前来加持。制作蓝印花布、开展模拟法庭、学习安全常识……在一间间教室里,来自南京师范大学的研究生教研团和嘉兴南湖学院的大学生自发担任“孩子管家”,他们发挥各自的才艺,教孩子们学知识。而面对这群比自己大10来岁的哥哥姐姐,孩子们的脸上绽放着笑容。

上午11点多,孩子们的午餐时间到了。来到食堂,每个孩子可以根据喜好选择自己爱吃的菜,比如红烧鸡腿、冬瓜咸肉、油豆腐嵌肉等。“每天安排两荤两素一汤,厨师也在变着花样做新菜,让孩子吃好吃饱。”张锋说,听说村里办暑托班,厨师都主动要求来帮忙,免费为孩子们做饭。

小课堂汇聚大爱心。据了解,漕泾村的乡村学堂由村里牵头组织,爱心企业和爱心人士共同打造,每期教学持续5周。

漕泾村乡村学堂开班后,桐乡市的

书法家、非遗传承人也都来给孩子们上课,国学、国画进入了乡村课堂。还有爱心企业邀请孩子们到农业大棚里采摘课,并送来番茄苗,让孩子们学习作物栽培……

全托式的暑假班,让不少村民舒了口气。原来,漕泾村有个水果农场,眼下瓜果采摘进入旺季,需要一些村民帮工,可遇到孩子们放暑假,不少村民只好放下手头的农活回家带娃。

“暑假正是葡萄大量上市的时候,学校放假来我们农场干活的人就少了,村里有了暑托班,我的用工荒问题大大缓解。”高桥依田农场负责人林勤感慨道。

链接丰富资源 课程免费点单

暑托班的开办,离不开政府的支持。今年,桐乡经开区(高桥街道)将“春泥计划”纳入了2024年度民生实事工程,本着公益性、实效性的目标,计划

投入资金75万元,用于实施针对小学生的“活力少年行”研学夏令营民生实事项目。

“前期我们通过走访调研、座谈交流等多种形式,链接了社会资源,制定了一份涵盖红色教育、模拟法庭、理论宣讲、心理健康、艺术熏陶、社会实践等51项内容的课程菜单,可供各村(社区)免费‘点单’。”桐乡经开区(高桥街道)相关负责人介绍,丰富“春泥计划”活动的形式和内涵,目的是带着孩子们一道,在轻松欢快的氛围中度过炎热的夏天。

即将读三年级的丰沐辰,今年再次选择参加漕泾村办的暑托班。经过多天的体验,他收获满满,他说:“今年的课程体验更新奇,有武术、国画、非遗等,还有模拟法庭、农事体验、消防大队参观等实践活动,既增长了我的见识,还能交到新朋友,很值得!”

家长们也期待通过暑托班,看到孩子的成长和进步。“孩子放假了,我们要

去上班。既担心她们看电视玩游戏,又担心她们出去玩不安全。”龙南村村民张先生今年把两个女儿送到了村里的暑托班,不但不收费,还有老师教孩子临摹仕女画,看着女儿的画作,他开心不已。

公益暑托班也离不开社会资源的加持。近日,长新村的暑托班就来了一位“眼镜哥哥”,他给小朋友们上了一堂生动有趣的《科学大爆炸》:孩子们利用柠檬酸和小苏打产生化学反应,将套在玻璃瓶口的气球“吹大”,神奇的效果刺激了孩子们的快乐神经。而这位“眼镜哥哥”则来自区街建联引领“强企·兴村”计划中的结对企业——浙江佳控控股集团有限公司。

此外,还有社会组织雄鹰应急救援队提供的关于应急逃生、防溺水等安全教育实践课程,非遗传承人提供的米塑、麦秆画等制作课程。

一直以来,桐乡经开区(高桥街道)将“春泥计划”作为未成年人思想道德

建设的重要载体,充分利用新时代文明实践中心(所、站)、农村文化礼堂、伯鸿乡村书屋等阵地,通过校企合作、结对共建、志愿服务等方式,整合企业、社会组织 and 党员志愿者、乡贤、返乡大学生等资源,不断创新开展主题鲜明、丰富多彩的教育实践活动,在积极培育未成年人社会责任感、创新精神和实践能力的基础上,进一步密切了党群关系,有力助推农村精神生活共同富裕。



“活力少年行”研学夏令营活动(图片由桐乡经开区(高桥街道)提供)

志愿服务 照亮美好生活